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„Emlékezzetek  
a korábbi napokra,  
amelyekben miután  
megvilágosodtatok,  
sok szenvedéssel  
teljes küzdelmet 
álltatok ki.”

Zsid 10,32

~

~

Békesség az Olvasónak!

Jelenlétünk önmagában bizonyíték Isten gond-
viselésére és megtartó szeretetére! A felvidéki 
reformátuság annyi emberi rosszindulattal és 
pusztító gyűlölettel találta szembe magát az 
utóbbi száz évben, hogy Isten nélkül már bizo-
nyosan nem lennénk itt. Azok szemében, akik 
szerettek volna eltüntetni minket, két szem-
pontból is szálka voltunk: magyarságunk miatt 
és Jézus Krisztus miatt. Az első világháború 
utáni években a politikai hatalom megpróbálta 
anyagilag ellehetetleníteni a református egy-
házat. Amikor ez nem sikerült, akkor politikai 
eszközökkel próbálta megnehezíteni az egy-
ház életét, ami részben azt jelentette, hogy 
az állam nem fogadta el a református egyház 
törvényeit, vagyis regisztráció nélkül műkö-
dött az egyházunk, részben olyan intrikákkal 
élt a hatalom, ami meghatározó egyházi embe-
reket vett célba. Fizetésmegvonás, kiutasítás, 
állampolgársággal való zsarolás, sőt olyan 
karaktergyilkosság, aminek következtében 

az egyház legfelsőbb vezetői távoztak. Vagy 
a hivatalukból, vagy a földön élők sorából. 
Majd a második világháború után, amikor 
Csehszlovákia háborús bűnösnek bélyegezte a 
magyarok java részét, ez elevenében érintet-
te a mi szeretett református egyházunkat is. 
Voltak vidékek, ahol a deportálás, a kitelepí-
tés és a lakosságcsere miatt megtizedelődött, 
vagy éppenséggel megfeleződött a reformá-
tus gyülekezeteink lélekszáma. Ám, mivel a 
magyar szervezetek is megkapták a „háborús 
bűnös” bélyeget, levéltári anyagok bizonyít-
ják, hogy sok helyen a református egyházra 
– egy-egy konkrét gyülekezetre – is ráfogták 
ezt az alaptalan vádat. S alig élték túl eleink 
a hontalanság éveit, jött a kommunista ideoló-
gia egyeduralma, amikor már nem a magyar-
ságunk volt a legfőbb baj, hanem a hitünk: 
az, hogy Krisztust prédikáljuk! Jellemző volt 
erre az időszakra, hogy olyan percemberkék 
kerültek hatalomba, akik zsigerből gyűlölték 
az egyházat és a hitben járó embereket. Nem 
bírták elviselni, hogy a keresztyén ember 
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öntudatos és Istent szereti, nem pedig a 
pártot, Lenint, vagy a Szovjetuniót. A keresz-
tyén ember átlátott a bolsevik ideológián és a 
Szentírás fényében értelmezte azt a hazug és 
álságos rendszert. A hatalom pedig nem bírta 
elviselni, hogy vannak, akik átlátnak rajta… 
Erőből csapott le az egyházakra. Gyülekezete-
ink elvesztették iskoláikat, földjeiket, intézmé-
nyeiket, alapítványaikat, épületeiket. Korábbi 
egzisztenciájuk romokban hevert, de a hit és a 
remény, valamint az Úr szeretete megmaradt, 
mert Istennek terve volt és terve van velünk! 
Ez a könyv, amit kezében tart a Kedves Olva-
só, emléket állít a mögöttünk lévő évszázad-
nak. Keserűségeknek és örömöknek, vesztesé-
geknek és eredményeknek, fogyatkozásoknak 
és gyarapodásoknak, élni akarásnak, de 
leginkább Isten megtartó kegyelmének. Mert 
vagyunk és itt vagyunk! 
Idén, 2023-ban, emlékeztünk egyházunk – 
jogi értelemben vett – létrejöttére, az 1923. 
június 17-én megnyílt lévai zsinatra, ahol 
eleink kimondták a Szlovenszkói és Kárpátal-

jai Egyetemes Református Keresztyén Egy-
ház megalakulását. A centenárium kapcsán 
fogalmazódott meg a gondolat a Selye János 
Egyetem Református Teológiai Kara Történeti 
Tudományok Tanszékének történészeiben, 
hogy gyűjtsük össze a száz év képes doku-
mentumait. Ebből tart a kezében egy váloga-
tást a Kedves Olvasó. 
Forgassák úgy ezt a könyvet, és nézzék úgy 
a régi megsárgult, vagy éppenséggel még 
frissen ragyogó képeket, hogy ezek mi va-
gyunk. Mi valamennyien, felvidéki reformá-
tusok. Dédszüleink, nagyszüleink és szüleink 
nemzedéke, együtt velünk és gyermekeink-
kel, unokáinkkal. Mert Istennek terve volt és 
terve van velünk! Ezért tartott meg minden 
emberi és politikai eltüntető szándék ellenére 
is. Ezért Isten iránti hittel szívleljük meg Pál 
apostol szavait, amikor azt mondja nekünk: 
„Mi pedig hálával tartozunk Istennek min-
denkor értetek, testvéreim, akiket szeret az Úr, 
mert kiválasztott titeket Isten kezdettől fogva 
az üdvösségre, a Lélek megszentelő munkája 

és az igazságba vetett hit által. Erre hívott el 
titeket a mi evangéliumunk által, hogy így 
részesüljetek a mi Urunk Jézus Krisztus di-
csőségében. Ezért tehát, testvéreim, álljatok 
szilárdan, és ragaszkodjatok azokhoz a ha-
gyományokhoz, amelyeket akár beszédünkből, 
akár levelünkből tanultatok. Maga pedig a mi 
Urunk Jézus Krisztus és Isten, a mi Atyánk, 
aki szeretett minket, és kegyelméből örök 
vigasztalással és jó reménységgel ajándékozott 
meg, vigasztalja meg a ti szíveteket, és erő-
sítsen meg titeket minden jó cselekedetben és 
beszédben” (2Thessz 2,13–17).
Úgy legyen! 
Legyen áldott az Úr Jézus, az irántunk való, 
megtartó jóságáért is!

Dr. Somogyi Alfréd
református lelkipásztor
egyháztörténész
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Az előzmények
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Németh István

A csehszlovák állam már 1919 szeptembe-
rében hivatalosan felvette a kapcsolatot a 
református egyházzal. Ez volt Révész Kálmán 
püspök és Štunda István minisztériumi titkár, 
később kormánytanácsos, szeptember 8-i kas-
sai megbeszélése. Štunda itt világossá tette, 
hogy a csehszlovák állam elismeri a reformá-
tus egyház autonómiáját, elismeri az egyház 
hivatalban lévő vezetőit, elismeri az egyház 
magyar nyelvű mivoltát és kész továbbra is 
folyósítani a korábban Magyarországtól kapott 
állami segélyeket. Viszont feltétlenül elvárja, 
hogy a megszállt területek reformátussága 
önálló egyházzá szerveződjön, vagyis hozzák 
létre a szlovenszkói református egyházat és a 
lelkészek tegyenek hűségesküt a csehszlovák 
államnak. Révész Kálmán püspök álláspontja 
az volt, hogy a békeszerződés ratifikálásáig 
szó sem lehet az állami feltételek teljesítésé-
ről. Állami részről, ezzel elindult a református 
egyház kiéheztetése. Az 1919-es és 20-as év-
ben a református lelkészek és tanítók egyetlen 
fillér állami kereset-kiegészítést sem kaptak a 
csehszlovák államtól.
Németh István dunántúli püspököt 1919 
folyamán kiutasították Csehszlovákiából. 
Révész Kálmán tiszáninneni püspök 1920 
szeptemberében átköltözött Magyarországra. 
A formálódó országhatár nem esett egybe az 
egyházkerületek határával. Pálóczi Czinke 

Révész Kálmán
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István tiszáninneni püspökhelyettesként, 
Patay Károly pedig a Dunántúltól elcsatolt 
részek helyettes püspökként megpróbálta 
intézni az egyházi ügyeket.  
A kialakult helyzetben viszont nem tudtak 
gyorsan és eredményesen tárgyalni és ügye-
ket intézni. Ennek több oka is volt. Egyfelől a 
csehszlovák állam nem tartotta legitim tárgya-
lópartnernek a megbízott vezetőket, másfelől 
pedig az egyház belső megosztottsága is 
nehezítette a helyzetet. Voltak, akik elhagyták 
szolgálati helyüket és áttelepültek Magyar-
országra és voltak, akiket az államhatalom 
utasított ki. Voltak, akik azonnal létrehozták 
volna az önálló református egyházat, letették 
volna a hűségesküt és mindenben engedtek 
volna az állami segélyek folyósításáért cse-
rébe. És voltak, akik a történelmi múlthoz ra-
gaszkodva, egyszerűen nem akarták elfogadni 
és tudomásul venni, hogy a nagyhatalmak 
határokat húztak a fejük fölött. Patay Károly 
indítványozta, hogy mindhárom érintett egy-
házkerület – a Dunántúltól elcsatolt, a Tiszá-
ninnentől elcsatolt és Kárpátalja – állítson ki 
képviselőket, s ez a küldöttség üljön le egyez-
tetni a hogyan tovább kérdéseiről.
Az állam feltétele úgy szólt, hogy önálló 
református egyház alakuljon Csehszlovákiá-
ban. A megbízott vezetők – Pálóczi Czinke és 
Patay – úgy gondolták, hogy a köztársasági 

Patay Károly

Idrányi BarnaBertók Béla

Péter Mihály
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Szlovenszkói Tiszáninneni 
Református Egyházkerület

elnökhöz kell fordulni, s neki jelezni a refor-
mátus egyház álláspontját. Így született meg a 
köztársasági elnökhöz címzett Memorandum. 
A Memorandum – amely első, már hiteles 
példányai 1920. szeptember 8-i dátummal van-
nak aláírva – alapszövege egy kész egyházi 
közigazgatást vázolt fel, két egyházkerületet, 
a nyugatiban 4 egyházmegyével, a keletiben 
4 vagy 5 egyházmegyével. A kerületek élén 
adminisztrátor püspökök és főgondnokok 
álltak volna, s a konvent helyet egy 12 tagú, 
egyenesen a presbitériumok által választott 
consistórium állt volna az egyház élén.  
A trianoni döntés után a Csehszlovákiában 
maradt reformátusoknak nem maradt más 
választásuk, mint az önálló egyházszervezet 
kialakítása.
A Szlovenszkói Tiszáninneni Református Egy-
házkerület alakuló közgyűlésére 1920. decem-
ber 21-én került sor Kassán. A legfontosabb 
határozat az volt, hogy a közgyűlés kimondta 
az egyházkerület megalakulását. Pálóczi Czin-
ke Istvánt püspöknek, Lukács Gézát főgond-
noknak választották.
A Szlovenszkói Dunáninneni Református 
Egyházkerület önállósulásának kérdésében 
nem volt egységes az egyházkerület. Míg a 
Barsi Református Egyházmegye lelkészi kara 
inkább a tiszáninneni utat tartotta járhatónak, 
vagyis a megalakulást szorgalmazta, addig a 

Pálóczi Czinke István Lukács Géza
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Komáromi Református Egyházmegye lelkészei 
inkább az elutasítás és a passzív rezisztencia 
felé hajlottak. 1921. január 27-én, Komárom-
ban volt a kerületi közgyűlés, ahol az elnöklő 
Patay Károly döntő szavazata mellett, meg-
alakult a Dunáninneni egyházkerület. 1921. 
április 7-én Balogh Elemér, pozsonyi lelkészt 
püspökké, Szilassy Béla, losonci gondnokot 
egyházkerületi főgondnokká választották.
Az országos egyház megalakításának előké-
szítésében, mindhárom egyházkerület részt 
vett, még ha hivatalosan ekkor nem is volt 
meg a Kárpátaljai egyházkerület. Az egye-
temes egyházat érintő kérdésekről Pálóczi 
Czinke Istvánék folyamatosan tájékoztatták 
Bertók Béla beregi esperest és sok esetben 
Biky Ferenc ugocsai esperest is.

Balogh Elemér Szilassy Béla

Szlovenszkói Dunáninneni 
Református Egyházkerület
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Memorandum
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lévai zsinat
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Az alkotmányozó zsinat összehívásának 
szükségességére Pálóczi Czinke István püspök 
már az 1921. július 3-án, a Rimaszombatban 
első alkalommal összeült egyetemes konvent 
ülésén is figyelmeztetett. A konvent határo-
zatot is hozott, hogy 1921. október 9-én nyílik 
meg a zsinat Léván. A konvent meghatározta 
a hivatalos és kiválasztott tagok számát és 
elrendelte a zsinati képviselők megválasztását 
az egyházkerületekben. Ám ez a zsinat – álla-
mi jóváhagyás híján – elmaradt. A következő 
évre tervezett zsinat megtartására pedig egy-
szerűen nem volt pénze az egyháznak. 
1923. június 17-e és 25-e között, Léván ülése-
zett az alkotmányozó zsinat. Az állam azt a 
feltételt szabta, hogy amennyiben 1923. június 
30-ig nem alakul meg az önálló Szlovenszkói 
Református Egyház, akkor minden állami 
támogatás folyósítását – még a lelkészek és 
tanítók családi pótlékát is – leállítja.
 A zsinat előkészítésében Kálnay Károly, lévai 
segédlelkész vállalt oroszlánrészt. A zsinati 
képviselők névsorát sokáig nem lehetett ösz-
szeállítani, mivel a Dunáninneni- és a Kár-
pátaljai egyházkerületben, csak 1923 június 
elejére fejeződtek be a választások. A névsor 
a Dunáninneni egyházkerület 1923. június 6-i 
közgyűlésének, a Tiszáninneni egyházkerü-
let 1921. október 30-31-i közgyűlésének és 
a Kárpátaljai egyházkerület 1923. június 7-i 

Baksay Dezső
Balogh Elemér
Bary Gyula
Bertók Béla
Biky Ferencz
Buzi Márton
Czinke István
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Az 1923-as  
lévai zsinat tagjai
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közgyűlésének vonatkozó határozatai alapján 
állt össze. Pálóczi Czinke István világossá 
tette, hogy a vonatkozó törvények alapján a 
zsinat nem fog új törvénykönyvet készíteni, 
csupán az eddig használt törvénykönyvet fog-
ja a megváltozott viszonyokhoz mérten átala-
kítani. 1904 és 1907 között volt egy hosszabb 
zsinati ülésszaka a Magyarországi Református 
Egyháznak, amelynek eredménye egy egysé-
ges Református Egyházi Törvénytár megal-
kotása volt. Pálóczi Czinke ezt szerette volna 
„applikálni” a csehszlovákiai viszonyokra. Ez 
sem volt kis feladat. A konvent megbízásokat 
adott az 1907-es törvénykönyv átdolgozására 
és kinevezte az előadókat. Ezután a zsinat 
megválasztotta a szakbizottságokat az egyes 
törvénycikkek feldolgozására. Június 25-én 
elfogadták a református egyház alkotmányát 
és törvénytárát, így létrejöhetett Csehszlová-
kiában az önálló református egyház. A zsinat 
elnöksége 1923. július 28-án, vagyis 3 nappal a 
törvényhozó zsinat után, jóváhagyásra terjesz-
tette fel törvényeit a köztársasági elnökhöz. 
Ezzel elindult egy hosszú, éveken át tartó 
folyamat a református egyház törvényeinek 
állami elismertetéséért. Az egyház és az állam 
közti egyeztetéseket, informális tárgyalá-

Sörös Béla zsinati megbízólevele 1923-ból
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soknak nevezték. Az egyház részéről ezek 
lefolytatására Sörös Béla, losonci lelkipásztor 
kapott megbízást. Az évekig húzódó tárgyalá-
soknak nem lett eredménye: a felvidéki refor-
mátus egyház 1938-ig törvénytárának állami 
jóváhagyása nélkül, – ma azt mondanánk 
állami regisztráció nélkül – működött.

Módosító cédulák a zsinatról
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oktatás
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A jabloncai református elemi iskola 1930-ban

A rimaszombati református elemi népiskola 1931/32

A csehszlovák államhatalom fontos feladatá-
nak tartotta a magyar nyelvű oktatás elsor-
vasztását, a felsőfokú oktatás terén pedig a 
teljes leépítést. Az 1919. április 3-án elfogadott 
189/1919. sz. törvény adott alapot a kisebbségi 
iskolák szervezéséhez és fenntartásához.
Az 1921/22-es tanévben 19 magyar tany-
nyelvű népiskola működött Csehszlovákiá-
ban. A fontos nagyvárosokban mindenütt: 
Pozsonyban, Érsekújvárban, Komáromban, 
Ipolyságon, Léván, Losoncon, Rozsnyón, 
Kassán és Beregszászon. Ezeket összesen 
4087 tanuló látogatta. Az 1925/26-os tanév-
ben a felvidéki 18 iskola megmaradt, de már 
csupán 2485 tanulóval. 
Az 1930-as évek elejére új helyzet bontakozott 
ki azzal, hogy a 736 magyar tannyelvű iskola 
nagy része már felekezeti, vagyis egyházi is-
kola volt. Az 585 felekezeti elemi népiskolából 
340 római katolikus, 189 pedig református volt.
Az 1918/19-es tanévben még 31 magyar tany-
nyelvű középiskola (28 szlovákiai és 3 kár-
pátaljai) és 12 magyar tanítóképző intézet 
(9 szlovákiai és 3 kárpátaljai) működött az 
országban. Ez a szám már az 1919/20-as tan-
évben drasztikusan csökkent, hiszen Szlováki-
ában csak 13 középiskola tarthatta meg ma-
gyar tanítási nyelvét. Az 1920-as évek végére 
a polgári iskolák 10%-a volt magyar tannyelvű, 
vagy olyan intézmény, ahol párhuzamos osz-
tályban lehetett magyarul is tanulni. 1918 után 
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Antikommunista felhívás

megszűnt a lévai, a rozsnyói és az ungvári 
magyar gimnázium. A magyar tanítók közül 
sokan a hivatalok kénye-kedvének voltak kité-
ve. Jeszenszky Lenke és Panzl Emma losonci 
tanítónők, Lábos Zoltán hubovái, Kömley 
László nagysallói, Szalay Pál marcelházi, 
Réthy Gyula rétei, Gabay Olga Irén és Laky 
Antal református tanítókat a helyi szlovák 
tanfelügyelők egyszerűen kidobták állásukból, 
mert nem volt csehszlovák állampolgárságuk. 
Többeknek a tanítást tiltották meg, mert nem 
fogadták el a Magyarországon szerzett vég-
zettségüket. Érsekkétyen Kósik Ilona tanítónőt 
azért dobták ki, mert a tanteremben a tanfe-
lügyelő kifüggesztve találta a magyar címert 
és a Himnuszt. Tóth István lévai tanító 1921. 
október 6-án a templomban, orgonakísérettel 
elénekelte a Himnuszt, ezért nem taníthatott 
tovább. Gondot jelentett a felekezeti és álla-
mi iskolák tanárainak fizetése közti jelentős 
különbség is. Míg a református tanító fizetése 
2400 korona volt, addig az állami iskola taná-
ra 8000 koronát keresett. 1925-ben a felvidéki 
reformátusságnak a Tiszáninneni egyházkerü-
letben 17, míg a Dunáninneni egyházkerület-
ben 12 elbocsátott tanítója volt. A legkorábbi 
megoldatlan eset 1921-ből az érsekkétyi Kósik 
Ilonáé, míg a legkésőbbi a benkepatonyi Antal 
Árpádé volt 1924-ből.
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A bátorkeszi iskolában használt tankönyvek jegyzéke1924-es tantervjavaslat
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A baracskai iskola és tanítólak tervrajza
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tanítóképző
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Sörös Béla, Patay Károly és Soós Károly rájött 
arra, hogy a felvidéki magyarság és a reformá-
tusság jövője szempontjából szükség van egy 
új vezető rétegre, ezért az egyháznak állandó-
an fenn kell tartania a kapcsolatot a fő- és kö-
zépiskolai ifjúsággal, ehhez pedig a legjobb út 
a lelkészeken és a tanítókon keresztül vezet.
Az Osztrák-Magyar Monarchiában megoldott 
volt a református tanítók képzése, hiszen a re-
formátus egyháznak voltak saját tanítóképző 
főiskolái. A két világháború közötti szlovensz-
kói magyar református értelmiség tanítókép-
zőjéről, 1935. május 23-án, a kassai konventi 
ülésén született meg a döntés. Ekkor a refor-
mátus egyház kimondta, hogy Komáromban 
református tanítóképzőt létesít. A tanítóképző 
igazgatótanácsa 1935. május 31-én tartotta 
meg első gyűlését. Értesítette a gyülekezete-
ket és a nyilvánosságot a megnyitásról, illetve 
a felvételi követelményekről.
A pozsonyi iskolai és népművelési miniszté-
rium 1937. április 5-én utólag tudomásul vette 
a Szlovenszkói és Kárpátaljai Református 
Egyház Egyetemes Konventjének 1935. május 
23-án kelt, 26335. számú döntését, miszerint a 
konvent két, váltakozó évfolyammal működő, 

A tanítóképző 
SDG csoportja 1940-ben

Ballagás a tanítóképzőben 
1942-ben – Indulás a kollégiumi  

bejáratnál

Elsőéves tanítóképzősök 
1936 júniusában, komáromban
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református magyar koedukációs tanítóképző 
intézetet állít fel Komáromban, és annak első 
évfolyamát 1935. szeptember 1-n megnyitja. 
A visszacsatolás után a komáromi tanítókép-
zőt a nyíregyházi líceumhoz hasonlatosan 
megszüntették, viszont az 1939/40-ben kezdő 
évfolyam tanulmányainak befejezéséig, azaz 
1942 júniusáig, fennállt az intézet és biztosí-
totta a tanítók képzését.
A szlovenszkói református egyház egyetlen 
tanítóképzőjének létrehozása tizenöt éves 
munka eredménye volt. A tanítóhiány Trianon 
óta érezhető volt. A pedagógusok egy részé-
től megvonták az állampolgárságot, így ők 
nem taníthattak. Néhányan az állampolgárság 
megszerzéséig taníthattak, de csökkentett 
fizetéssel. Másokat egyszerűen kényszer-
nyugdíjaztak. Az okleveles református tanítók 
száma, több mint 20%-kal csökkent, a más 
vallású magyar tanítók hiánya pedig a 10%-ot 
is meghaladta 1918 és 1930 között.

SDG búcsúzása a 
tanítóképzősökkel 1942-ben

Az 1935-40-es évfolyam 
végzett diákjai

Az 1937-42-es évfolyam 
végzett diákjai
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Adománygyűjtés a tanítóképző 
új épületének felépítéséhez A tantestület személyi állománya
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A tanítóképző heti órarendjeTantárgyelosztás az első félévben
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teológia
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A felvidéki református teológusképzés nem 
tekint vissza évszázados múltra, mint a Kár-
pát-medence más magyar református teológi-
ái esetében. A „saját” lelkészképzés elindítá-
sát a kényszer szülte a XX. században.
Az 1920-ban megalakult szlovenszkói Tiszá-
ninneni egyházkerület és az 1921-ben létrejött 
Dunáninneni egyházkerület vezetősége, már 
a megalakulásakor kimondta a saját lelkész-
képző intézet felállításának szükségességét. 
A Konvent több ízben is tárgyalt és határoza-
tot hozott a teológia és a tanítóképző létre-
hozásáról. Az 1923. június 17-én megnyílt 
lévai alkotmányozó zsinat külön határozatban 
erősítette mega lelkészképző intézet felállítá-
sának szükségességét. 
Mivel Losonc volt a felvidéki református 
egyház legtehetősebb gyülekezete, az egy-
ház vezetése megbízta Sörös Béla, helybeli 
lelkipásztort, a lelkészképző intézet meg-
szervezésével. Sörös Béla letette a konvent 
asztalára a teológusképző teljes koncepcióját, 
a tanulmányi programoktól kezdve, az egyes 
tárgyak órabeosztásán és az oktatók java-
solt személyén keresztül, a költségvetésig 

Sörös Béla

A losonci teológia  
szervezeti szabálya 1926-ból
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bezárólag. A konvent – 1925. szeptember 
8-án – kimondta a végső szót: „indulhat a 
losonci teológiai szeminárium”. Az ünnepélyes 
megnyitóra 1925. szeptember 16-án, a losonci 
egyház tanácstermében került sor. Sörös Béla 
a XIX. századi skóciai lelkészképzés módsze-
rét alakította át és honosította meg Losoncon. 
Skóciában a diákok beköltöztek egy-egy 
lelkészhez és elsajátították tőle az adott 
tárgyban szükséges tudnivalókat. Vizsgáztak 
majd tovább mentek egy másik lelkészhez, 
mást tanulni. Losoncon nem a teológusok 
utaztak tanáraik után, hanem a tanárok – akik 
egyébként valamennyien gyakorló gyülekezeti 
lelkészek voltak – érkeztek hosszabb-rövi-
debb időre a teológusokhoz, a szemináriumba. 
Addig maradtak, amíg elő nem adták a tel-
jes anyagot. Ma azt mondanánk: tömbösítve 
oktattak. Majd jött a következő tanár. Ez 
egyébként jelentősen megerősítette a losonci 
képzésben a gyakorlati teológia tekintélyét 
és az itt végzettek szolgálatra való gyakorlati 
alkalmasságát. A négyéves képzés végére 
összeállt mindaz, ami a magyar református 
teológiákon évfolyamokra és szemeszterekre 

A losonci teológia épülete
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volt szétosztva. Ez volt az alapelv és ennek 
megfelelően, a teológia szervezeti felépítése is 
eltért a mai felfogásunktól. 
Sörös Béla személye elválaszthatatlan a 
losonci teológiától. Az itteni hallgatók vissza-
emlékezései alapján, az igazgató szigorú, de 
szerető apaként viszonyult a teológusokhoz. 
Mindennél fontosabbnak tartotta a képzés 
minőségét.
Fennállása 14 éve alatt a losonci teológiai 
szeminárium, mintegy 110 lelkipásztort adott 
a felvidéki református egyháznak. A vissza-
csatolást követően, az intézmény 1939. január 
1-jével kimondta a saját megszűnését.

A losonci teológia legátusai 
és választott körzeteik 1928 karácsonyán

A tanári kar 
1925-ben



~ 45 ~



~ 46 ~

Sörös Béla és tanítványai 1937-ben
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Teólógusok csoportja Sörös Bélával, 
feltélezhetően az 1937-es diákkonferencián
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belmisszió
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Az államfordulatot követő bizonytalan és 
zavaros időszakban komolyabb református 
belmissziói tevékenységről Csehszlovákia 
területen nincs tudomásunk. 1922-ben a 
konvent belmissziói bizottságot állított fel és 
a következő évben javasolták a belmissziói 
munka központi egyházi irányítás alá vonását. 
A belmisszió első komolyabb eredményei a 
diák- és ifjúsági munka terén mutatkoztak. 
Ez összefüggött a losonci lelkészképző 1925-
ös megnyitásával. Az ifjúsági fiúmunka mellett 
komoly eredményei mutatkoztak a leányok 
közötti missziónak is. A leánykonferenciák 
általában a fiúkénál nagyobb számú résztvevőt 
vonzottak. Az 1926-ban Komáromban meg-
szervezett első országos leánykonferenciának 
közel 600 résztvevője volt. A diakónia terén 
az egyházias belmisszió felemás eredménye-
ket tudott felmutatni. A pozsonyi diákinter-
nátus és diákmenza szociális téren ugyan-
csak fontos szerepet játszott. Ezek mellett a 
harmincas években, több egyházközségben 
is találunk, nagyrészt gyülekezeti fenntartá-
sú, szociális létesítményeket. A református 
belmisszió két világháború közötti legjelentő-
sebb teljesítményének a református árvaházi 

A marcelházai árvaház, 
előtte Keszegh Pál,  
a Béthel egyesület titkára

A komáromi Timóteus palota

A lévai 
fiókárvaház 
az 1930-as években
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intézményrendszer kiépítését és fenntartását 
tarthatjuk. Az árvagondozás ilyen mértékű 
felkarolása sajátos színezetet adott a felvidéki 
és a kárpátaljai belmissziónak.
1928 áprilisában kezdte működését a marcel-
házi árvaház, amely egyben egy kegyes ébre-
dési, belmissziói mozgalomnak – a kiskosz-
mályi mozgalomnak – a kezdetét is jelentette. 
Az árvaotthon 1931-ben Kiskoszmályba köl-
tözött. Ennek biztosított jogi keretet a Béthel 
Egylet. 1929 októberében jött létre az egyház 
egyetemes fenntartású árvaháza a gömöri 
egyházmegyéhez tartozó Beretkén. Létrehozá-
sában Bácsy Gyula beretkei lelkészé, valamint 
Tornallyay Margit helyi földbirtokosnőé volt 
a döntő érdem. 1935-ben a nagyszőlősi „Atzél 
Perényi Református Szeretet-Árvaház” ok-
tóber 6-án nyitotta meg kapuit, bő két hónap 
múlva pedig megtörtént a munkácsi árvaház 
ünnepélyes átadása is. Az egyházkerület, 
mindkét árvaház fenntartását és irányítását 
a Kárpátaljai Református Segítő Egyesületre 
bízta. A két intézmény közös igazgatóság alá 
került, Bácsy Gyula vezetése alatt. Valameny-
nyi református árvaház a második világháború 
alatt és után szűnt meg.

A kiskoszmályi árvaház

A beretkei árvaház
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a kiskoszmályi árvaház lakói az 1930-as években

Nehézy Károly
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Ifjúsági konferencia 1935. május 1-jén a ref. tanoncotthonban.  
Ülők balról: Vörös Béla, Mézes Zsigmond, Tóth Kálmán,  

Galambos Zoltán, Kelemen Kálmán, Berza János, Komjáthy Aladár
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A Pozsonyi Református Leánykör,  
Szabó Béláné szül. Herpay Ilonával 1943-ban

Diakonisszák Komáromban, 1940.  
Acsay Irma, Leskovits Mária, Erzsébet testvér 

(Szűcs András felesége)
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A Timóteus árvaház mandolinzenekara

A nagyszőlősi Atzél-Perényi  
Református Szeretet-árvaház 
ünnepélyes megnyitása.  
Bertók Béla kárpátaljai 
református püspök beszédet mond

Kiskoszmályon az árvaház előtt
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A beretkei árvaház 
és lakói

A lányok hálószobája 
Beretkén

Tornallyay Margit adománylevele
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sajtó
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A két világháború közötti Szlovenszkói és 
Kárpátaljai Egyetemes Református Egyház 
vezetői tisztában voltak azzal a tagadhatatlan 
ténnyel, hogy a sajtónak nagy szerepe van egy 
közösség életében. Már az egyházszervezés 
elején tudatosították, hogy az új államkeret-
ben új sajtótermékeket kell megjelentetni. 
Így olvasható a református sajtóban számos 
érdekes cikk, vagy véleménycikk komoly 
társadalmi, szociológiai, egyházpolitikai, 
tanbeli kérdésekről, és a következő számok 
valamelyikében ott van rá egy reflexió, egy 
másik szerző tollából. Nem számított ritka-
ságnak, hogy akár nyilvános sajtóviták, vagy 
véleményütköztetések jelentek meg az egyhá-
zi lapokban. Ami ugyancsak nagy érték, hogy 
az adott kor egyházi vezetőinek – számos 
esetben e lapok kiadóinak, felelős szerkesz-
tőinek, főszerkesztőinek, szerkesztőinek és 
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munkatársainak – szolgálatai, küzdelmei és 
az egyházért való törekvései, pontosan kiraj-
zolódnak a kor egyházi sajtóját olvasva.
A sajtó szerepe, jelenléte és küldetése folya-
matos aktualitásként volt jelen az egyház éle-
tében. A két világháború közötti időszakban 
hatféle református sajtótermékről kell említést 
tennünk Szlovenszkó és Kárpátalja területén:
• az egyház hivatalos lapja (Református Egy-
ház és Iskola),
• népmozgalmi lapok (Szeretet, Összefogás), 
• missziói lapok (Baráti Szó, Hajnal, Reformá-
tus Ifjú, Református Leány), 
• lelkipásztori szakfolyóiratok (Református 
Sion, Útmutató, Felvidéki Prédikátor), 
• gyülekezeti lapok (Kis Tükör) 
• az összmagyar reformátusságot bemutató 
világlap (Református Világszemle).
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szervező bizottság
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Jozef Rác, Vojtech Ozorovský, 
Ján Tomašula

Az I. bécsi döntés (1938. november 2.) után, 
a Szlovenszkói és Kárpátaljai Egyetemes Re-
formátus Keresztyén Egyház egyházkerületei, 
1939. január 1-i hatállyal kimondták önmaguk 
feloszlatását és majdnem minden visszaállt az 
évszázados történelmi kerékvágásba. Ösz-
szesen 28 református gyülekezet (anya- és 
leányegyházközség) maradt az első Szlovák 
Köztársaság területén. Ezek közül 4 volt 
magyar, 24 pedig kétnyelvű, vagy szlovák ajkú 
gyülekezet. Jellegét tekintve 24 anya- és 4 
leányegyházközségben éltek a reformátusok a 
Tiso-féle első Szlovák Köztársaság területén. 
A szlovák lelkészek, már 1928-ban kezdtek 
szervezkedni, egy Amerikából hazatért ifjú és 
jó képességű lelkész, Ján Tomašuľa nemzeti 
elkötelezettségének köszönhetően. Az önálló 
Szlovákia kikiáltása utáni hetekben megindult 
a Szlovákiai Református Egyház létrehozásá-
nak megszervezése. A munkának és a szer-
vezkedésnek az 1928-ban megalapított Szlovák 
Kálvinisták Szövetsége biztosította a hátterét. 
1939. május 30-tól a Szlovákiai Református 
Egyház Szervező Bizottsága lett a szlovákiai 
reformátusság legfelsőbb képviseleti, egy-
ház-igazgatási és egyben végrehajtó szerve. 
Lelkészi elnökké Ján Baláž lasztoméri lel-
készt, világi elnökké Štefan Štunda miniszteri 
tanácsost választották. A Szervező Bizott-
ság lelkészi tagja lett Ján Tomašuľa bánóci 

Beretke temploma Lúcky temploma
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Magda Sándor püspök börtönből írt levele Ján Tomašulának 1945. április 20-án
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lelkipásztor és Könyves István petőszinyei 
lelkipásztor, világi tagja pedig Bikfalvy Jenő 
bánóci községi jegyző és Pánthy Béla szokol-
csi községi jegyző. 
A fasiszta Szlovákia – érdekes módon, a 
Szlovák Nemzeti Felkelésnek köszönhető-
en – a győztes szovjetek oldalán fejezte be a 
II. világháborút. A Szlovák Nemzeti Tanács 
Iskolaügyi- és Népnevelési Megbízotti Hivata-
la 1945. május 4-én, Kassán hozott rendelete 
megerősítette a református Szervező Bizott-
ságot egyház-képviseleti jogállásában. Ez a 
rendelet kimondta, hogy a Szervező Bizottság 
illetékes a református egyház ügyeinek inté-
zésében. Ez a megbízás mindaddig érvényben 
maradt – az állam akarata szerint – amíg a 
református egyház újjászervezése meg nem 
történik az egyházigazgatás minden szint-
jén. A szlovák érzelmű Szervező Bizottság 
hatalmát az 1948. februári kommunista hata-
lomátvétel rendítette meg. Gyakorlatban még 
három évig ez a testület vezette a református 
egyházat, de ez a három év a Szervező Bizott-
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ság fokozatos társadalmi és egyházon belüli 
elszigetelődéséhez vezetett. A kommunista 
államvezetés, 1948 után, Ján Tomašuľáékban 
egyre inkább „burzsoá csökevényt” látott 
és szépen lassan „eltűnt” mögülük a koráb-
bi „politikai hátszél”. 1949-ben megjelent 
az egyházakról szóló törvény, ami már nem 
biztosított állampolitikai támaszt a Szervező 
Bizottságnak. 1951-ben összeülhetett a refor-
mátus egyház zsinata és itt döntések szület-
tek, amelyek meghatározták, hogy a Szervező 
Bizottság időszakából hogyan térhet vissza az 
egyház a református egyházi közigazgatás tör-
vényes rendjére. 1952-ben Tomašuľát püspök-
ké nevezte ki a zsinat, ám mivel nem számolta 
fel a Szervező Bizottságot, ezért 1953-ban 
lemondatták és helyére Varga Imrét választot-
ták meg a Szlovákiai Református Keresztyén 
Egyház püspökévé.

A felrobantott  
zselízi templom 1945-ben
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kitelepítés
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Csehországba deportáltak 13.932 magyart.

50-60 kilós csomaggal kitelepítettek 75.000 magyart.

A lakosságcsere keretében Magyarországra  
áttelepítettek 89.660 magyart.

~

~

1944. szeptember 6-án, a Szlovák Nemzeti 
Tanács rendeletet fogadott el, hogy a Szlová-
kiában megszüntet minden magyar és német 
iskolát, amelyet 1938. október 6-a után létesí-
tettek, s egyidejűleg megtiltotta, hogy az egy-
házak – amelyeket az állam elismert – magyar, 
ill. német nyelven tartsák istentiszteleteiket ott, 
ahol azokat a jelzett dátumhoz kötötten vezet-
ték be. A Kassai Kormányprogram mindezt 
meg is valósította. Ennek értelmében közel 800 
magyar iskolát zártak be és több mint 100 ezer 
magyar diák nem tanulhatott az anyanyelvén.
1945 és 1948 között, az Eduard Beneš elnök 
által kiadott dekrétumok, a magyar reformá-
tus gyülekezeteket is elevenében érintették. 
Elsősorban a magyar hívek deportálásával, 
kitelepítésével, a lakosságcserével és a refor-
mátus egyház háborús bűnössé bélyegzésével. 
Beneš elnök elképzelése egy magyar- és német 
kisebbség nélküli Csehszlovákia volt, mivel ő 
a magyarokat és a németeket tette felelőssé, 
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Csehszlovákia 1938-as megszűnéséért.
A magyar emberek szülőföldjükről való el-
űzése a deportálásokkal kezdődött. 1945-ben 
12.000 magyar embert vittek el Csehországba. 
1946 első félévében már önkéntes toborzás is 
zajlott csehországi munkára, de 1.932 magyart 
azért még erőszakkal deportáltak a cseh or-
szágrészekbe el. Majd 1946-47 fordulóján volt 
a legnagyobb mértékű csehországi deportálás: 
44.129 magyar embert – egész családokat – 
vittek el karhatalmi kísérettel, hideg télben a 
fűtetlen marhavagonokban. 
1946. február 27-én Magyarország és Cseh-
szlovákia, aláírta a lakosságcsere-egyez-
ményt. A lakosságcsere-egyezmény aláírása 
után fél évvel, készen volt a kitelepítésre ki-
jelölt felvidéki magyarok listája, amin 105.047 
név volt, közte minden magyar nemzetiségű 
katolikus pap és református, evangélikus 
lelkipásztor is. Összesen 275 magyar papot 
és lelkészt (126 római katolikust, 93 reformá-
tust, 17 evangélikust, 1 baptistát és 38 meg 
nem jelölt felekezetű egyházi embert) kívánt 
kitelepíteni a csehszlovák államhatalom. 
1945-ben, vagyis még a kétoldalú egyezmény 
aláírása előtt sokukat sikerült is elüldözni 
szolgálati helyéről. A kitelepítések során a 
református lelkipásztorok közvetlenül kérték 
a Magyarországi Református Egyház Konvent-
jét, hogy hasson oda, hogy azokból a felvidéki 
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gyülekezetekből, ahonnan az egyházközség 
60 %-át kitelepítették, automatikusan menjen 
velük a felvidéki lelkészük is, és próbálják 
meg a gyülekeztet tagjait Magyarországon 
úgy elhelyezni, hogy lehetőség szerint, egyben 
maradjon a közösség. A Magyarországra ke-
rült reformátusokról az ottani egyház próbált 
gondoskodni, és úgy alakítani a sorsukat, hogy 
olyan helyre kerüljenek, ahol van református 
gyülekezet. Ez a példátlan szlovákiai etnikai 
tisztogatás, elevenében érintette a reformá-
tus egyházunkat. Gyülekezetek tizedelődtek, 
sőt feleződtek meg. Számos településen a 
református egyházközség felét kitelepítették. 
Összegyházi viszonylatban tudjuk, hogy 196 
felvidéki településről kerültek Magyaror-
szágra magyar reformátusok a lakosságcsere 
keretében. Ők Magyarország 225 polgári 
településére szóródtak szét.
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A lakosságcsere keretében, 1948-ban áttelepítettek Csehszlovákiából  
3.463 római katolikus, 1.295 református, 123 evangélikus és 56 görög katolikus 

magyar családot. A helyükre magyarországi szlovákok jöttek.

Az általuk kivitt és behozott vagyon:

Amit a szlovákiai magyarok 
kivittek Magyarországra

Amit a magyarországi szlovákok 
behoztak Csehszlovákiába

7 873 ló 2 134
21 996 marha 7 591
20 589 sertés 29 682
2 762 juh 3 201
343 331 baromfi 246 765
592 cséplőgép, traktor 62
9 440 kocsi, szekér 2 165
4 091 kaszáló-, vető-, gereblye-gép 752
25 217 henger, borona 2 874
6 487 szecskavágó, daráló 1 332
2 419 répavető, répavágó 288
1 987 triör, rosta 128
11 871 eke, kapálógép 1 982
32 892 kukoricamorzsoló, mérleg 245
73 teher- és személygépkocsi 4

3 357 villanymotor, benzin, gőzgép 667
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varga imre püspöksége
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Varga Imre szolgálata egyházunkban két 
időszakra osztható. Az első, az ún. helyet-
tesek időszaka, hivatalosan Ján Tomašuľa 
kényszer-betegszabadságával kezdődött, 
1952. július 16-án és egészen 1953. szeptember 
29-ig, a pozsonyi zsinat megtartásáig tartott. 
1953. szeptember 29-én ünnepélyes zsinati 
ülést tartottak Pozsonyban, ahol megválasz-
tották az új legfelső egyházi vezetést. Varga 
Imre lett a püspök, a Zsinat lelkészi elnöke. 
1954-ben egy állami jelentés megállapította, 
hogy a református egyház lelkészi karában 158 
lelkipásztor szolgál és az egyházmegyék élére 
„megbízható” emberek kerültek, akik előre 
megkapták az állami hozzájárulást. Az állam 
lassan, de biztosan beszivárgott az egyház 
berkeibe. Valójában hiába voltak esperesek, 
a döntő szót az állami (járási és kerületi) 
egyházügyi megbízottak mondták ki egy-egy 
gyülekezet életével, vagy egy-egy lelkész 
szolgálatával kapcsolatban. A kommunista 
államhatalom elvette az egyházi földeket és 
épületeket. Sok helyen még a temetőt és a 
templomot is államosították. Amit nem vettek 
el a Beneš-dekrétumok alapján a református 
egyháztól, azt államosította a kommunista 
Csehszlovákia.

Varga Imre
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Varga Imre püspök jól tudta, hogy kinek, 
mikor és mit kell mondania. Megtanulta, hogy 
minden pozícióban lévő ember legyen bibliai 
értelemben szelíd, mint a galamb és ravasz, 
mint a kígyó. Nagy Sándor esperes, Varga 
Imrét az „Ige politikusának” nevezte, aki úgy 
tudta Isten Igéje által vezetni az anyaszen-
tegyházat, hogy az állam kormányzata elis-
meréssel volt iránta, a világ nagy keresztyén 
egyházi vezetői pedig figyeltek a Szlovákiai 
Református Keresztyén Egyházra és tudtak 
róla. Nem állunk messze az igazságtól, ha 
azt mondjuk: az egyház létezése és szolgálat-
végzése védelme érdekében, minden eszközt 
felhasznált, miközben az állami hivatalokkal is 
rendezett viszonyt kellett fenntartania, éppen 
az egyház létezése és érdekei miatt.

a Rimaszombati Magyar Református 
Elemi Népiskola diákjaival 1932-ben

A rimaszombati református leánykör társaságában
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A Varga Imre szerkesztette 
gyülekezeti lap, az Olajág

A rimaszombati énekkarral 1934-ben

Özv. Benyó Gézáné új házának 
megáldása 1938-ban
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A rimaszombati népbíróság 
határozata 1945 szeptemberében

Bírósági idézés 
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A rimaszombati egyházközség kérvénye 
a Nemzetbiztonsági Testület 
parancsnokságához
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Lelkészszentelés 1966-ban, Nagykaposon

Szeretetvendégség a rimaszombati 
városkertben

Rimaszombati konfirmáltakkal 1956-ban
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Rimaszombati konfirmáció 1960 körül.  
Varga Imre püspök mellett Lucskay András segédlelkész
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Dolgozószobájában a 60-as évek derekán Varga Imre és Matej Lúcan iskolaügyi- és 
kulturális megbízott tárgyalása.

 Pozsony, 1965
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A rendszerváltásig



~ 92 ~

Varga Imre püspök 1980. december 10-én be-
következett halála után, az első püspökhelyet-
tes, Horváth Zsigmond, az egyetemes egyház 
legnagyobb gyülekezetében, Komáromban 
szolgált. A leépített püspöki hivatal pedig 
Rimaszombatban volt. Nem volt senki, aki 
átvegye Varga Imre ágendáját. Vaszily János, 
a püspöki hivatal titkára, röviddel Varga Imre 
után, 1981-ben halt meg. Utána teljesen meg-
bomlott a református egyház vezetése. Nem 
volt információ az elvégzendő feladatokról, 
sőt sokszor a meghatározó belföldi és külföldi 
egyházi találkozók, tanácskozások időpontjai 
sem jutottak el a megfelelő emberekhez. Az 
állam négy évig nem talált olyan személyt, 
akinek engedélyezte volna, hogy a református 
zsinat püspökké válassza. Horváth Zsigmond 
csak 1984-ben kapta meg ezt az engedélyt és 
ekkor – már idős, beteg emberként – válasz-
totta meg őt püspökké a Zsinat. 
Horváth Zsigmond halála után, 1988. júni-
us 28-án egyházunk Zsinata, Komáromban 
rendkívüli jelölő közgyűlést hívott össze. 
Addigra az állami hivatalok „megbocsátottak” 
Mikó Jenő – akkor már – pozsonyi lelkész-
nek, ezért a Zsinat őt választotta az egyház új 
püspökévé. Miért is kellett „megbocsátani”? 

Horváth Zsigmond
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Mikó Jenő egy nemzetközi konferencia alkal-
mával, Ottawában ismerkedett össze Komjá-
thy Aladár, montreali református lelkésszel, 
akivel Montreálban rövid időre találkozott a 
repülőtéren. Varga Imre halála után, püspöki 
tisztségre Mikó Jenő mellett Michal Hroma-
ník és Varga Béla is potenciális jelölt volt. Ők 
megtudták az evangélikusoktól, hogy Mikó a 
montreali repülőtéren „külön tárgyalást foly-
tatott”, s ezt valamelyikük jelezte az állam-
hatóság felé. Az egyházügyi hivatal azonnal 
ejtette Mikó Jenőt a lehetséges püspökjelöltek 
„listájáról”, a többi jelöltet pedig nem tartotta 
az állam megfelelőnek. Ezért nem volt 1980 
és 1984 között, négy évig püspöke református 
egyházunknak, míg az állam meg nem találta 
az idős Horváth Zsigmondot.
Mikó Jenő beiktatása Komáromban zajlott 
1988. december 15-én. A püspöki munka 
helyzetfelméréssel kezdődött. Mikó Jenő 
szolgálata elején – 1988-ban – 80 gyülekezet 
várta, hogy önálló lelkipásztora legyen. Ebben 
az időben kevesebb, mint 100 lelkipásztor 
szolgált az egyházunkban. Az egyházvezetés 
támogatta a lelkipásztorok továbbképzését. 
Német, angol illetve francia nyelvterületen 
biztosított számukra hónapos, féléves, illetve 

Mikó Jenő
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éves továbbképzéseket. 1990. május 8-án, 
amikor Nagyváradon püspökké szentelték 
Tőkés László református lelkipásztort, a püs-
pöki beiktatást Mikó Jenő, a Szlovákiai Refor-
mátus Keresztyén Egyház püspöke végezte. 
A rendszerváltás utáni első szabad parlamenti 
választásokat 1990. június 8-án és 9-én tartot-
ták Csehszlovákiában. Az Együttélés Politikai 
Mozgalom színeiben indult Mikó Jenő püspök 
is, akit parlamenti képviselőnek választottak. 
1991. március 6-án a Csehszlovákiai Protes-
táns Egyházak Ökumenikus Tanácsa őt vá-
lasztotta meg elnökévé. 

Mikó Jenő és Borza Erzsébet 
esküvő fotója 1960-ból

Mikó Jenő püspök évfolyamtársaival. balról az első: 
Hanesz Sándor, Tankó Zoltán, majd Borza Zoltán, 
felső sor Mikó Jenő, Ásványi János. 1952
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Konfirmáció Sőkszelőcén 1960-ban
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A vágfarkasdi egyházközség dalárdája. 1970
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Horváth Zsigmond püspökhelyettes beiktatja  
Mikó Jenőt a pozsonyi lelkészi szolgálatba. 

1981. november 21.
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Siposné Várady Klára 
beiktatása

Léva, 1993 
(Mikó Jenő, Hegedűs 
Loránt, Szakál Attila, 
Pásztori Attila)
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Templomszentelés  
Csallóközaranyoson

Harangszentelés 
Dunaszerdahelyen

Templomszentelés 
Beretkén 1995-ben
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A bögellői templom szentelése

Apácaszakállasi úrvacsora 1986-ban,
Kis-Csáji Julianna besozálgáló lelkész

Tücsökné Komjáthy Zsuzsa beiktatása Dunaradványon
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Cséplő Ferenc pozsonyi főgondnok köszönti Mikó Jenő emeritus 
püspököt életjubileuma alkalmából. Pozsony, 2001
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a rendszerváltás után
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Erdélyi Géza

Erdélyi Gézát 1996-ban választotta meg a 
Szlovákiai Református Keresztyén Egyház 
püspökévé. A második világháború után, tu-
lajdonképpen ez volt az első szabad választás 
egyházunkban. Egyházunk anyagi helyzete 
ijesztően legyengült. Csaknem kizárólag az 
egyháztagok adakozására épült és az állami 
jóváhagyással végbemenő templom- és pa-
rókiajavításokra szűkült. Erdélyi Gézának 
ezért az egyház belső építkezése, a restitúciós 
ügyek és az egyházi intézményhálózat meg-
alapozása mellett, egyházunk külkapcsolata-
inak megerősítésére is kellett összpontosíta-
nia. A rendszerváltás utáni teendők, a szabad 
vallásgyakorlásra és egyházi szolgálatra való 
visszatérés, az egyház belső autonómiájának 
újjáalakítása jellemezte ezt az időszakot.
Fazekas László 2009–2020 között volt a Szlo-
vákiai Református Keresztyén Egyház püs-
pöke. Szolgálati idejének prioritásait három 
területre lehet felosztani: a külfölddel való 
kapcsolattartás, az országon belül az állami 
szervekkel és más felekezetekkel való kapcso-
lat ápolása és az egyházunkon belüli szolgálat. 
A 12 év folyamán több fontos egyházi törvény 
született meg. Így például az egyházi szertar-
tások végzéséről (2011), az egyházközségek 
jogállásáról és társulásáról (2011), a lelki-
pásztorok választásáról (2012), az egyházunk 
gazdálkodási rendjéről (2016), az egyházi 
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tisztségek betöltéséről (2018) szóló törvény. 
Jelentős fejlesztések és javítások történtek 
egyházunkban, köszönhetően a Magyarország 
Kormányától kapott stratégiai támogatásnak, 
amely nyomán templomok és parókiák újultak 
meg, és egy új egyházi központ – a Csillagház 
– épült fel Rimaszombatban.
Géresi Róbert 2021 óta a Szlovákiai Refor-
mátus Keresztyén Egyház püspöke. A 2019-
ben kezdődő világjárvány nagy hatással volt 
egyházi életünkre is. A járványügyi helyzet 
miatt az egyházban is tilos volt a közösségi 
alkalmak megtartása. A templomok bezártak, 
gyülekezeti alkalmakat hónapokon keresztül 
nem lehetett tartani. A lelkekben megjelent a 
félelem. Egyházunk „átköltözött” a virtuális 

Erdélyi Géza püspökké szentelése 
Tőkés László, királyhágómelléki 

püspök szolgálatával. 
 Komárom, 1996
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Találkozó II. János Pál pápával

Mádl Ferenc magyar államfő, Erdélyi Géza püspök és Rudolf 
Schuster szlovák államfő találkozója. Rimaszombat, 2001

térbe. A világjárvány múltával, egyházunk 
nagy hangsúlyt fektetett a 2021. évi népszám-
lálásra, hogy vállalják az emberek a reformá-
tus egyházhoz való tartozásukat. A korábbi 
majd százezer helyett, 85271 lélek vallotta 
magát reformátusnak, ami Szlovákia összla-
kosságának 1,6%-a, és a szlovákiai keresztyé-
nek 2,3%-át teszi ki. Egyházunk történetének 
legnagyobb segélyprogramja valósult meg 
az orosz-ukrán háború első évében. Önkén-
teseink példaértékű szolgálatot láttak el a 
háború elől menekülőkkel és megmozdultak a 
gyülekezeteink, hogy adományainkkal segít-
sük a rászorulókat Kárpátalján és a háborús 
kelet-ukrajnai térségben is. 
A Magyarország Kormánya által 2017 óta 
támogatott óvodaprogramnak köszönhetően 
oktatási intézményeink száma fokozatosan 
bővül: 2023 júniusáig, 24 magyar református 
bölcsőde és óvoda kezdte meg működését 
Felvidéken. Egyházunkban 6 református 
általános iskola és egy gimnázium működik. 
Az egyházzal szoros kapcsolatban végzi 
szolgálatát a Selye János Egyetem Református 
Teológiai Kara a lelkész- és diakónusképzés 
területén. Mára megerősödött a gyülekezete-
ken átnyúló egyházi szervezetekben és intéz-
ményekben végzett munka is, mint a szeretet-
szolgálat, az ifjúsági munka, a romamisszió, a 
börtönmisszió, az egyházzene. 



~ 107 ~

Istentisztelet a kálnai 
romtemplomban, 2001
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Somogyi Alfréd beiktatása.
Ülnek: id. Görözdi Miklós esperes, dunaszerda helyi 

lelkipásztor; Csukács Zsigmond, somorjai nyugalmazott 
lelkipásztor, ifj. Ibos Dezső, szesztai lelkipásztor; 

Csík György tanyi lelkipásztor. 
Apácaszakállas, 2002

Az ipolysági templom alapkőletétele. 
2008
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Balog Zoltán miniszter és Orbán Viktor  
Magyarország miniszterelnöke Erdélyi Géza református püspöknél. 

Rimaszombat, 2013
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Fazekas László

Fazekas László püspök és Fekete Vince  
főgondnok eskütétele Rimaszombatban
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Fazekas László püspök és Balog Zoltán miniszter aláírják 
az egyház megerősítését szolgáló támogatási szerződést. 

Komárom, 2016
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Molnár Sándor zsinati főtanácsos, Fazekas László  
püspök és Fekete Vince főgondnok a Csillalgház  

ünnepélyes átadásán. Rimaszombat, 2017

A Csillagház épülete
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A rimaszombati gályarab emlékmű Zsinati ülés a rimaszombati  
Csillagház előadótermében
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Találkozó a Csehtestvér Egyház képviselőivel. 
(Balról: Fazekas László, Ján Semjan, Porubán 

Ferenc, Géresi Róbert, Molnár Sándor)

Lelkészbeiktatás Jánosiban. 2019
(Szarvas Erzsébet lelkipásztor, Nagy Ákos 

Róbert gömöri esperes és Fazekas László püspök)



~ 115 ~

Az első református óvoda ünnepélyes átadója. 
Komárom, 2019
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Géresi Róbert
Porubán Ferenc főgondnok és Géresi Róbert  

püspök eskütétele. Rimaszombat, 2021
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Online közvetítés 
a püspökszentelésről

Géresi Róbert püspök, Balog Zoltán püspök és 
Porubán Ferenc főgondnok a püspökszentelés után, 

a járványügyi előírásoknak megfelelő maszkban. 
Rimaszombat, 2021
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A pálfalai református  
óvoda átadásán 2021-ben

A tornai református 
 templom átadásán. 2021
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Lelkészszentelés. Rimaszombat, 2022 A Mádl–Schuster–Erdélyi találkozó 
20 évfordulóján leleplezett emléktábla előtt. 

Rimaszombat, 2022
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2020-21-ben, a Covid-19 világjárvány miatt,  
hónapokra ellehetetlenült egyházunk 
megszokott élete. Templomaink zárva marad-
tak az állami járványügyi előírások miatt  
és az egyházi élet, az igehirdetések és az 
istentiszteletek „átköltöztek” az online tér-
be, a közösségi felületekre.
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oktatás a jelenben



~ 124 ~

Egyházunkban 1992-ben nyitotta meg kapuit 
az első egyházi oktatási intézmény: az Alis-
táli Református Egyházi Alapiskola. Utána 
még néhány bátor gyülekezet felvállalta az 
iskolaalapítás és iskolafenntartás nem könnyű 
szolgálatát. 
Jelenleg összesen hat református iskolában 
folyik tanítás. Három iskolához óvoda is 
tartozik (Érsekkéty, Rimaszombat, Rozsnyó). 
A Magyarország Kormánya által kezdeménye-
zett Kárpát-medencei Óvodaprogram támoga-
tásának köszönhetően a Felvidéken 11 óvoda 
(Dunaszerdahely, Martos, Érsekkéty, Hanva, 
Rimaszombat, Tornalja, Pálfala, Kassa, Rozs-
nyó, Királyhelmec, Kiskövesd), 6 óvoda és 
bölcsőde (Somorja, Hetény, Komárom, Perbe-
te, Vágfarkasd, Nagykapos), illetve 6 önálló 
bölcsőde (Bátorkeszi, Marcelháza, Zsigárd, 
Zselíz, Léva, Szepsi) építésére, vagy felújítás-
ra érkezett támogatás. 
Mind a hat iskolánk magyar tanítási nyelvű 
intézmény, Rimaszombatban immár iskola-
központtá nőtte ki magát, ahol kollégiumot 
is működtet a fenntartó egyházközség. A hat 
intézmény közül négy teljes szervezettségű 
alapiskola, egy alsó tagozatos alapiskola 
és egy iskolaközpont óvodával, általános 

Diákok fogadalomtétele a rimaszombati 
Református Oktatási Központban
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iskolával és gimnáziummal. A Tompa Mihály 
Református Gimnázium 1999. szeptember 
1-jén kezdte meg működését. A jelenleg Re-
formátus Oktatási Központ nevet viselő intéz-
mény az egyetlen magyar nyelvű gimnázium 
Rimaszombatban.
A református alap- és középiskoláink szlo-
vákiai viszonylatban kis létszámú iskoláknak 
számítanak. Ennek több összetevője is van. 
Egyrészt, több iskolánk a nyelvhatáron „vég-
vári” feladatot lát el, és igyekszik a magyar 
nyelvű oktatást megőrizni, fenntartani az 
adott régióban. Másrészt, ahol kisebb a re-
formátusság létszáma, az iskoláink katolikus 
többségű környezetben próbálnak meg talpon 
maradni. Harmadrészt pedig, nálunk is, ahogy 
Európa szerte mindenhol, érzékelhető a ke-
resztény gyökerek fellazulása. A szülők több-
ségének nem fontos a hitgyakorlat, tehát nem 
járnak egyházi közösségekbe, és nem tartják 
fontosnak az egyházi oktatást sem. Pedig – 
ahogy a történelemben mindig – református 
iskoláink jó színvonalú, a tehetséggondozást 
is felvállaló intézmények, szakképzett refor-
mátus pedagógusokkal. 
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Somorja

Duna-
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Somorjai református bölcsőde és óvoda

Alistáli református alapiskola

Dunaszerdahelyi református óvoda

Zsigárdi református bölcsőde 
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Vágfarkasdi református óvoda

Komáromi református bölcsőde és óvoda

Martosi református alapiskola

Hetényi református bölcsőde és óvoda
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Perbetei református óvoda

Bátorkeszi református bölcsőde

Marcelházai református bölcsőde

Érsekkétyi református óvoda és alapiskola
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Lévai református bölcsőde

Rimaszombati református oktatási központ

Zselízi református bölcsőde

Pálfalai református óvoda
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Hanvai református óvoda

Rozsnyói református óvoda és alapiskola

Tornaljai református óvoda

Szepsi református bölcsőde
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Kassai református óvoda

Királyhelmeci református bölcsőde és óvoda

Vajáni református alapiskola

Nagykaposi református bölcsőde és óvoda
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lelkészképzés  
a jelenben
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A második világháború után a református 
lelkészképzés leginkább Prágában zajlott. 
Amit a felvidéki reformátusok „prágai teológi-
ának” neveznek, az a Csehszlovák Parlament 
1919. április 8-án született rendelete alapján 
létesült és Husz Csehszlovák Evangélikus 
Hittudományi Karának (Husova českoslovens-
ká evangelická fakulta bohoslovecká) nevez-
tek. Ahhoz, hogy teológusaink ne a pozsonyi 
evangélikusoknál tanuljanak, hanem Prágában 
a cseh-testvéreknél, abban komoly szerepe 
volt Varga Imrének, egyházunk egykori püs-
pökének. Ő teológusaink prágai képzéséről 
már 1950-ben tárgyalt az állami illetékesekkel, 
s így sikerült elérnie, hogy református ma-
gyar fiatalok teológiát tanulhattak Prágában. 
Bár volt ennek előzménye, hiszen a második 
világháború idején és közvetlenül utána – a 
40-es években – már volt felvidéki református 
hallgatója a prágai teológiának. 1947-ben pél-
dául itt tanult Csémy Lajos, aki később ennek 
a teológiának lett a professzora és tanártársá-
val – Bihary Mihállyal – a magyar református 
teológusok oktatója. Az 1950/51. akadémiai 
évben a prágai Comenius Fakultáson 26 
református hallgató tanult. Ebből 9 a kétéves 
ciklust választotta, amely a lévita szolgálatra 

A prágai teológia az 50-es években. 
Balról az ötödik Tóth Kálmán teológiai tanár
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készített fel. 1951-ben rendszeresítettek egy 
református oktatói docensi státust is a Gya-
korlati Teológiai Tanszékén, akinek munkakö-
rébe a homiletika, poimenika, szimbolika és 
magyar egyháztörténet oktatása tartozott. Ezt 
a feladatot az 1951/52-es tanévben Tóth Kál-
mán missziós lelkész látta el, majd őt ebben a 
tisztségben Szabó Antal újbarsi, később lévai 
lelkipásztor és püspökhelyettes követte, aki 
1952 és 1954 között oktatott Prágában. Utána 
Csémy Lajos következett, aki 1954 és 1972 
között docensként, 1973-tól egészen 1993-as 
nyugdíjba vonulásáig professzorként oktatta a 
prágai magyar teológusokat.
A rendszerváltás után, egyházunkban megfo-
galmazódott az igény egy saját lelkészképző 
intézet felállítására. Az 1994-ben megnyitott 
komáromi Calvin János Teológiai Akadémia 
gyökerei közvetlen a rendszerváltás utánra, 
1990-re nyúlnak vissza. Az intézet elődje a 
Katechetikai Szeminárium volt, amely 1990-
ben alakult meg a Szlovákiai Református Ke-
resztyén Egyház Zsinati Elnöksége határozata 
nyomán. Ennek a szemináriumnak a célja val-
lástanárok és léviták képzése volt. Majd 1991. 
szeptember 11-én, Léván meghozott zsinati 
határozat értelmében, Komáromban létrejött a 

Prágai teológusok focicsapata 1951-ben

Prágai teológusok 1955-ben. 
Liptai Lothar, Erdélyi Géza és  

Kalicza Miklós

Prágai teológusok.  
Liptai Lothar, Novitzy Béla és 

Nagy Béla
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Calvin J. Teológiai Intézet, amely 1994-től Cal-
vin János Teológiai Akadémia néven képezte 
a felvidéki teológusokat. A Calvin J. Teológiai 
Akadémián (CJTA) 1994 és 2004 között lelké-
szeket és vallástanárokat képeztek. Az emlí-
tett időszakban, az intézményben 80 teológus 
és 37 vallástanár végzett. A CJTA-nak, fenn-
állása alatt nem volt hivatalos állami akkredi-
tációja. Gyülekezeteink áldozatkészségéből, 
nyugati testvéregyházak és segélyszervezetek 
adományaiból tartotta fenn magát. A CJTA 
legfőbb érdeme az, hogy egyetlen szlovákiai 
magyar egyetemünk, a komáromi Selye János 
Egyetem létrejöttében kulcsszerepet játszott. 
A magyar egyetem megalakulásakor a CJTA-t 
mint az egyetem Református Teológiai Karát 
akkreditálták. S ha odafigyelünk a dátumokra, 
akkor szembetűnő lesz, hogy 2003. október 
1-én történt meg ez az akkreditáció, amire 
hivatkozva a szlovák parlament 2003. októ-

Tanévnyitó a CJTA-n

A CJTA egykori épülete a komáromi Jókai utcában
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ber 23-án meghozta a törvényt a Selye János 
Egyetem létrehozataláról. Jelenleg itt zajlik 
a református teológusok képzése, s a karon 
missziológia, diakónia, szociális gondosko-
dás szakot is lehet tanulni. Az egyszerűen, 
csak „komáromi teológiának” nevezett, 
államilag akkreditált karnak doktori iskolája 
is van és fontos szerepet játszik a magyar 
református teológia tudományművelésében. 
A kar alapító dékánja, a CJTA első dékánja 
volt: néhai dr. Molnár János. Utána nyolc 
éven át dr. Lévai Attila („aranygyapjas” 
CJTA-s teológus) állt a Református Teológiai 
Kar élén. Jelenleg – ugyancsak egy „arany-
gyapjas” komáromi teológus – dr. Somogyi 
Alfréd a kar dékánja. A Selye János Egyetem 
Református Teológiai Kara, jelmondatához 
hűen végzi szolgálatát: „Domino servientes”, 
azaz „Az Úrnak szolgálunk”.

A CJTA könyvtára

Jelenet a CJTA egyik adventi estjéről



~ 140 ~

A CJTA énekkara 1997-ben
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Göncz Árpád magyar államfő látogatása a teológián
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II. theolimpia a CJTA-n 1998-ban
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Lelkészek focicsapata
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Diplomaosztó 2006-ban



~ 145 ~

Diplomaosztó 2011-ben
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Diplomaosztó 2018-ban
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Diplomaosztó 2021-ben
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belmisszió a jelenben
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1992. november 14-én, Losoncon megalakult 
a Fiatal Reformátusok Szövetsége, a Firesz. 
Palágyi Péter, losonci ifjú lelkipásztor volt az 
első elnöke. A Szlovákiai Református Keresz-
tyén Egyházban a gyermekmisszió területén 
már a rendszerváltoztatást követő első évek-
ben óriási változások indultak el. Az első 
evangéliumi gyerektáborokra Jabloncán került 
sor, ahol már 1991-ben 68 gyermek és 26 
munkatárs lehetett együtt. Egy évvel később, 
ugyanitt már 150 résztvevője (117 gyerek és 
33 munkatárs) volt a tábornak. A Református 
Újság hasábjain elindult a Firesz „Egy lépés” 
ifjúsági rovata és a „Csillag gyermekrovat”, 
Fülöp Éva szerkesztésében. 1995-ben a Firesz 
keretein belül Fireszke névvel megalakult a 
gyermekmissziós csoport, amely rendszeresít-
ve szolgálatait, három szervezeti egységben 
(kelet, közép és nyugat) folytatta munkáját. 
2010-ben egy régi álom vált valóra, mivel a 
kelet-szlovákiai Firesz-központok után Fi-
reszke Gyermek-, Ifjúsági és Konferencia 
Központ néven, létrejött a nyugat-szlovákiai 
Firesz-központ is Bátorkeszin. 
A Szlovákiai Református Keresztyén Egyház 
cigánymissziója igyekszik az egyház minél 
szélesebb berkeiben jelen lenni. 2012-ben 
egyházunk egy nagyobb adományt kapott 

Firesz gyűlés 1992 augusztusában



~ 151 ~

cigánymisszió támogatására a drezdai „Kirc-
hentag” perselypénzéből úgy, hogy a Szlová-
kiai Református Keresztyén Egyházban akkor 
még nem folyt hivatalos cigánymisszió. Nem 
volt kiépített struktúra, célrendszer, missziós 
törvény, amely alapján működhetett volna a 
szolgálat. Ekkor került három év önkéntes 
cigánymissziós szolgálat után Tóth Zsuzsan-
na az Egyház által szorgalmazott református 
cigánymisszió élére, és végzi azóta is áldásos 
szolgálatát, bővítve a misszió tevékenységét. 
Munkatársaival az egyház több régiójában is 
komoly segítő szolgálatot látnak el.
A Szlovákiai Testvéri Börtöntársaság szolgá-
latában, programjaiban 1999 óta a képviselteti 
magát a Szlovákiai Református Keresztyén 
Egyház. 1999 júniusában kapott erre megbí-
zást Antala Éva lelkész, aki 2011-től a szerve-
zet ügyvezető igazgatója. 
A RE-MI-DIA nonprofit szervezetet, elsősor-
ban a két szlovák ajkú egyházmegyénkben 
végzi a szolgálatát, 2005-től. Gyermek- és ifjú-
sági missziós munkát, diakóniai tevékenységet 
és iratmissziós szolgálatot végeznek a szlovák 
gyülekezetekben.
Egyházunkban a szeretetszolgálatot a 2016-
ban bejegyzett Diakóniai Központ koordinál-
ja és segíti. Támogatja a gyülekezetekben 
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zajló diakóniai munkát és maga a Központ 
is aktív szeretetszolgálatot végez. 2009-ben 
diakónusképzés indult Egyházunkban. S ma 
már missziológia, diakónia és szociális gon-
doskodás szakot lehet tanulni a Selye János 
Egyetem Református Teológiai Karán is. A 
Diakóniai Központ programjai: Szeretethíd, 
Tanszergyűjtés, Rajzpályázat, „Tartós szere-
tet” élelmiszergyűjtés, alacsonyküszöbű szoci-
ális szolgáltatás, ami szükséghelyzetben lévő 
családok: egyszülős családok, olyan egyé-
nek, akik egy háztartásban élnek egy vagy 
több segítségre szoruló személlyel, idősek 
és fogyatékosok támogatását jelenti. A kari-
tatív gyűjtések lebonyolítása mellet, három 
szociális ruhaboltot is üzemeltet a Központ 
– Királyhelmecen, Rimaszombatban és Komá-
romban. Néhány évvel ezelőtt, egy több ével 
állami projekt keretében a Diakóniai Központ 
országos szinten működtetett házi gondozói 
szolgálatot. A projekt ideje alatt 101 rászorulót 
tudott – napi 2, 4, 8, 12, vagy 24 órában – el-
látni 107 gondozó, a Diakóniai Központ alkal-
mazottjaként. A központ kezdeményezéséből 
és hathatós segítségével megújult Egyházunk 
diakóniai törvénye és több gyülekezetben is 
szervezett, államilag is nyilvántartott szociális 
szolgáltatás kezdte meg működését.
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A Firesz kétévente megrendezésre kerülő találkozója, az Élesztő.
2022
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Fireszke táborok Bátorkeszin
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A cigánymisszió életéből
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A Diakóniai Központ életéből: a 2019-es igazgatótanács tagjai, a Cédrus szociális ruhabolt megnyitója 
Rimaszombatban, a gondozói képzés résztvevői és a Liliom szociális ruhabolt megnyitója Királyhelmecen.
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Az egyházzenei osztály életéből: a 2008-as alistáli kántorképző kórusa, a 2010-es kántorkonferencia  
résztvevői, 2017-es Sola Schola Nap Rimaszombatban és a 2018-as kántorképző résztvevői
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A kóreai gyülekezet 10. évfordulóján készült csoportkép a Firesz Cantate Domino kórusával.
Az ülő sorban a 3. Ján Semjan püspökhelyettes, a 6. pedig Park Sung Kon missziós lelkész.

Pozsony, 2016
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A kóreai gyülekezet tagjai.
Palástban Somogyi Alfréd vendégigehirdető, mellette Park Sung Kon missziós lelkész.

Pozsony, 2020
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sajtó a jelenben
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A második világháborút követően az addig 
megszokott magyar nyelvű református lapok 
fokozatosan megszűntek. 1946-ban a Slo-
venské kalvínske hlasy-ból kialakult a Kal-
vínske hlasy, amely 1949-től 1951 júniusáig 
a „Služba maďarským sborom” (Szolgálat a 
magyar gyülekezeteknek) című rövid, magyar 
nyelvű mellékletet tartalmazott a magyar 
ajkú hívők számára. Kálvinista Szemléről, – 
amelynek nincs köze az azonos című magyar-
országi folyóirathoz – mint egyházunk teljes, 
magyar nyelvű lapjáról csak 1951 júliusától 
beszélhetünk. Mellette természetesen a szlo-
vák nyelvű Kalvínske hlasy is fennmaradt. 
A második világháborút követő időszakban 
az államhatalom jó néhány évtizeden át szi-
gorúan ellenőrizte az egyházi lapokat, ezért a 
hitmélyítő lelki táplálék mellett a pártállami 
politikai eseményekről is be kellett számolni. 
A Kálvinista Szemle és a Kalvínske hlasy a 
Szlovákiai Református Keresztyén Egyház 
hivatalos lapjai. A rendszerváltoztatás után a 
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szerkesztők a lap fő feladatául, a hit elmélyí-
tésén kívül, a hitbeli-egyházi kérdésekre való 
válaszadást tekintették és úgy vélték, hogy 
erre új rovatok bevezetésével nyílik lehető-
ség. Ez meg is valósult, ami a lap korábbi 
terjedelmének növekedését is magával hozta. 
Az utóbbi harminc évben a lap külleme is 
többször változott. A jelenlegi, magazin-jel-
legű hivatalos lap felveszi a versenyt a „vi-
lági konkurenciával” is, hiszen több mint 
háromezer példánya, mind olvasóra talál. A 
Kálvinista Szemlének és Kalvínske hlasynak 
immár a 94. évfolyama jelenik meg. Az olva-
só az Egyetemes Egyház hivatalos közlemé-
nyein kívül a gyülekezeti élet említésre méltó 
mozzanatairól, neves elődökről, a reformáció 
nagyjairól, egyháztörténetről, tudományos 
konferenciákról szóló írásokon kívül lelki 
táplálékra is talál a lap hasábjain. Külföldre 
is eljutnak lapjaink és ennek köszönhetően 
az ottani testvéreink is értesülhetnek a felvi-
déki református egyházi eseményekről.
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100 év után
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Pontosan 100 év elteltével, 2023. június 17-én, 
ünnepi zsinatot tartott egyházunk Léván. Az 
ünnepi zsinat vendégeit Kassai Gyula helyi 
lelkipásztor köszöntötte. Megelevenítve a 
múltalt, elhangzott Pálóczi Czinke István 100 
évvel korábban, ugyanitt elmondott imádsága, 
amelyet Révész Tibor, barsi esperes olvasott 
fel. Az ünnepi igehirdetést Géresi Róbert püs-
pök végezte, Júdás levelének 20. és 21. versei 
alapján: „Ti azonban szeretteim, épüljetek 
szentséges hitetekben, imádkozzatok a Szent-
lélek által, tartsátok meg magatokat Isten 
szeretetében, várva a mi Urunk Jézus Krisz-
tusnak irgalmát az örök életre”. Mint mondta: 
„Ahogyan az életben gyakran megtörténik, 
a nem kívánt gyermek szeretett gyermekké 
válik. Így vagyunk ezzel mi is. A felvidéki 
református egyházunkat megszerettük. Bánata 
mindannyiunk bánata. Sikere mindannyiunk 
öröme. Jó szándékkal építjük, aggódva kísér-
jük”. Az 1923-as alkotmányozó zsinat hajdani Géresi Róbert püspök bevonul a lévai templomba
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Kassai Gyula lévai lelkipásztor köszönti  
az ünnepi zsinat résztvevőit

lefolyását Somogyi Alfréd, a komáromi teoló-
gia dékánja ismertette. Az emlékzsinat ünnepi 
nyilatkozatot fogadott el, amelyet Rákos Lo-
ránt és Ján Semjan lelkészi főjegyzők ismer-
tettek magyar és szlovák nyelven.
A 2023. évi Lévai emlékzsinat egy időkapszu-
lát helyezett el a lévai templom előtt, amely-
nek fedőlapján a következő szöveg olvasható 
magyar és szlovák nyelven: „A Szlovákiai 
Református Keresztyén Egyház az 1923. június 
17-én, a lévai református templomban megtar-
tott alkotmányozó zsinat századik évforduló-
ján ülésezett Zsinatának az emlékköve. »Újra 
felépítlek téged, és felépülsz…« (Jer 31,4a) 
Léva, 2023. június 17.”
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Géresi Róbert püspök igehirdetés közbenRévész Tibor barsi esperes felolvassa Pálóczi 
Czinke István 100 évvel korábban 
 ugyanitt elmondott imádságát
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Somogyi Alfréd, a komáromi teológia dékánja  
ismerteti az 1923-as alkotmányozó zsinat lefolyását

Porubán Ferenc főgondnok megnyitja 
az ünnepi zsinati ülést



~ 172 ~

Révész Tibor barsi esperes, Kassai Gyula lévai 
lelkipásztor, Géresi Róbert püspök és Porubán 

Ferenc főgondnok elhelyezik az időkapszulát

Az ünnepi gyülekezet egy része az időkapszula  
elhelyezése előtt
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A 2023-as ünnepi zsinat tagjai



~ 174 ~



~ 175 ~



~ 176 ~

Cím–Názov:
A Szlovákiai Református Keresztyén Egyház képes története.
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